

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ لِحَسَمٍ ۝ تِلْكَ آیٰتُ الْکِتٰبِ الْمُبِیْنِ ۝ لَعَلَّکُمْ
 بَاخِعٌ نَّفْسَکَ اَلَّا یَلُوۡنَ اَوْ مُؤْمِبِیۡنَ ۝ اِنْ نُّشَاۡنُزِلْ عَلَیْهِمْ مِّنَ السَّمٰوٰتِ
 اٰیةً فَضَلَّتْ اَعْنَاقُهُمْ لَهَا خٰضِعِیۡنَ ۝ وَاٰیٰتِیۡهِمْ مِّنْ ذِکْرِ مِّنَ الرَّحْمٰنِ
 مُحَدَّثٍ اِلَّا کَاۡلُوۡا عَنْهُ مُعْرِضِیۡنَ ۝ فَقَدْ کَذَّبُوۡا فِیۡ سَیِّئَاتِیۡهِمْ اَنْۢبِیُوۡۤا مَا کَانُوۡا
 بِہِ یَسْتَحْزِیۡوْنَ ۝ اَوَلَمْ یَرُوۡۤا اِلَى الْاَرْضِ کَمَاۤ اَنْۢبَتْنَا فِیۡهَا مِنْ کُلِّ
 زَوْجٍ کَرِیۡمٍ ۝ اِنَّ فِیْ ذٰلِکَ لَاٰیةً ۞ وَمَا کَانَ اَکْثَرُهُمْ مُّؤْمِنِیۡنَ ۝ وَاِنَّ
 رَبَّکَ لَہُوَ الْعَزِیۡزُ الرَّحِیْمُ ۞

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے * طاسین میم * یہ آیتیں روش کتاب
 کی ہیں * شاید (اسے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) آپ اپنی جان پر کھیل جاوے ان کے غم میں کہ وہ
 ایمان نہیں لائے * اگر ہم چاہیں تو آسمان سے ان پر کوئی نشانی آما دیں کہ ان کے اونچے اونچے اس کے
 حضور جھکے وہ جاہلی * اور نہیں آتا ان کے پاس زمین کی طرف سے کوئی نئی نصیحت مگر اس سے نہ کہیں
 لیتے ہی * آ رہے تھے انہوں نے جھٹلے یا تو اب ان پر آیا چاہیں ہی خیر میں ان کے ٹھٹھے کی * کیا انہوں نے
 زمین کو نہ دیکھا ہم نے اس میں کتنے فزت والے جوڑے امانے * بتیک اس میں ہندو نشانی ہے اور ان میں
 اکثر ایمان لانے والے نہیں * اور ہے تھک تھکا ہوا بھڑو وہی عزت والا مہربان ہے *
 (۲۶/۱ تا ۹۹ * ت : یک)

اللہ تعالیٰ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان بہت رحم فرمانے والا ہے

اب طاسین میم : لیس نے اسے اسماء الہیہ میں شمار کیا ہے۔ لیکن کہ اسے یہ سورۃ کا نام ہے اور لیس علماء کے

تدریک مختلف الفاظ پر دلائل کرنے کے لئے یہ حروف بطور رمز ذکر کئے گئے ہیں۔ لیکن حق یہ ہے کہ اللہ اور رسول کے

درمیان یہ ایک راز ہے۔ (خفیلہ)

سورہ مبین کے قسمی ہی خود روشن بادد سے ہی چیزوں روشن کرے والی۔ چاروں طرف اجالا کرنے والی۔ کوئی ایسی سورہ ہے

جیسے اس کتاب نے ہمیں کھولا۔ کون سا ایسا عقیدہ ہے جس کا اصل قرآن نے پیش نہیں کیا حقیقت پر جتنے پر دے پڑے
ہرے تھے سب کو اس نے تار تار کر کے حقیقت کو آشکارا کیا۔ یہی کتاب ہے

۳۔ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مشابہ روز کو ششواروں کے باوجود کفار کا غم نہ بڑھتا تھا آپ کے کفر پر وہ لپکے پڑتے تھے
اس صورت حال پر حضور کے "علب شعیق" پر جو تڑپا گیا ہوا اس کا وہ اثر تھا کہ وہاں سے لوگوں کو مکتبہ

اللہ تعالیٰ اپنے صبر "کو تسلی دیتے ہوئے فرماتا ہے" اِنَّا دَلَّلْنَاهُمْ عَلٰى سَبِيْلِ رَبِّهِمْ وَلَقَدْ كَفَرْنَا بِهِمْ كَمَا كَفَرْنَا بِرَبِّهِمْ
فَوَسَّوْا بَيْنَهُمْ وَبَيْنَ رَبِّهِمْ فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ إِنَّكَ اَنْتَ الْعَدْلُ الْمُبِينُ

۴۔ عقاب نے کہا اگر اللہ چاہتا تو کوئی ایسی نشانی نازل کر دیتا کہ پھر کوئی بھی مافرمانی سے گڑبگڑ نہ فرماتا۔ ابن
جریر نے کہا آیت کا یہ معنی ہے کہ اگر اللہ چاہتا تو کوئی ایسا امر نازل کر دیتا کہ پھر ان سے کوئی شخص بھی مافرمانی نہ کر سکتا۔

۵۔ ان کے ہاں جس وقت بھی ذکر آتا ہے ان کا یہ حال ہوتا ہے کہ وہ اس سے روگردانی کرتے ہیں

۶۔ ان میں سے جب میرا ذکر کی تکذیب کرتے ہیں یعنی کہی اسے سحر، کھپ، شرا اور کھپی بناؤں باتیں بتاتے ہیں سو
عنفرت یہ ان کے ہاں بلا خوف اور تینتیا "اُنِیْ اَلْاَقْرَابُ" کا وہ قبر میں صبر کے ساتھ۔ استہزاء کرتے ہیں یعنی وہ

عاجلہ اور آجلہ سردوں میں مبتلا ہوں گا جن کا اخصی شہرہ ہر ماہ لیتیں اس کے کہ قرآن مجید نے
جو کچھ بتایا تھا وہ حق اور سچ ہے اور ہم جو کہہ کتے تھے وہ سراسر باطل ہے اور سراسر باطل ہے اور قرآن مجید

اس لائن تھا کہ ہم اس کا تصدیق کرتے، اس کی تعظیم بجالاتے اور اس کی قدر و منزلت کو مانتے اس کی تکذیب
کرنے اور احرام نہ کرنے کے باعث ہمیں یہ وقت دیکھنا پڑا لیکن اب یہ اس کی خبروں پر کان نہیں دھرتے۔ (اور پھر)

۷۔ کیا انہوں نے ان میں سے کسی طرف نہیں دیکھا کہ ہم نے اس میں ہر ایک انہر کا عمدہ عمدہ قسم کا جو بیسی آگائی ہیں (تینتیا
دینے کا بیج)

۸۔ اس میں خالق کائنات کی قدرت کا ملکہ کی دلیل ہے جس نے وسیع و عریض زمین اور بلند و بالا آسمان پیدا کی
لیکن اس کے باوجود اکثر لوگ ایمان نہیں لاتے بلکہ اللہ تعالیٰ اس کے رسولوں اور اس کی کتابوں کو جھٹلاتے ہیں
اور اس کے احکام کی مخالفت کر کے ممنوع چیزوں کا ارتکاب کرتے ہیں (ابن کثیر - کش)

۹۔ یہ لوگوں کو سزا دینا رب کی عزت و عظمت کا ظہور ہے نیک کاموں کو جزا دینا رب کی رحمت ہے

لَعْنَةُ اَشْرَکٍ * بَاخِجْ : غم میں گھومتے دانے والے * اَعْنَا قِصَمِ : ان کی گردنیں *
خَاضِعِينَ : عاجزی کرنے والے ، محضے والے * مُحَدَّثٌ : جدید ، تازہ ، نوبہ نو *

زود: خاوند، بیوں، حویرا، کھانت، کھانت، قسم قسم، مساجح المنہم ہی ہے زود وہ شکل سے جس کی کوئی تغیر پر مختلف قسموں اور رنگوں میں۔ زود سے ہم دو کو کہتے ہیں فرد کا منہ ہے ان دو کو جو حقت میں زود ہے۔

منومات مزید * طاسین میم ۵ یہ آیات سے تا نیاک کتاب کی ہیں ۵ (اے صوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم)

ان (شکرین و کفار) کے ایمان قبول نہ کرنے پر آپ زیادہ متفکر و پرمغیرہ نہ ہوں اپنی جان پر نہ نیاں (نشاء الہی برتاؤ آسمان سے ایسی اگلی نشانی تھی جیسے دیکھ کر وہ اپنی گردوں کو خم کر دیتے ۵ حقیقت یہ ہے کہ ان کے پاس جب بھی اللہ کا طرف سے کوئی نصیحت و ہدایت آئی انہوں نے منہ موڑ لیا اور رخ عینے والا بن گیا۔

یہ جھٹلا چکا انہیں نہ ماننا تھا اور نہ مانگتے تھے مگر بہت جلد ان پر یہ حیات منکشف ہو جائے گی کہ حقیقت کیا ہے جس سے جوہ اپنے تئیں ادا کرتے تھے ۵ کیا انہوں نے انہی کو منور نہیں دیکھا کہ اگر میں ہم نے انواع و اقسام کے جوڑی دار چیزیں اٹھائی ہیں ۵ یقیناً ان ہی سے ہم ایسی ایسی واضح نشانی سے ان میں بہت سارے کو ماننے والے نہیں ۵ اور آپ کا یہ دو دمار بے ازہم دست، غالب ہے اور بے صبر ہمارا ہے (اسی وقت سے وہ جلد سے انہیں دیتا)۔

وَإِذْ نَادَى رَبُّكَ مُوسَىٰ أَنْ ائْتِ الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ ۝ قَوْمِ فِرْعَوْنَ ۖ أَلا يَتَّقُونَ ۚ
 قَالَ رَبِّ إِنِّي أَخَافُ أَنْ يُكَذِّبُونِ ۝ وَيَضِيقُ صَدْرِي وَلَا يَنْطَلِقُ لِسَانِي
 فَأَرْسِلْ إِلَىٰ هَارُونَ ۝ وَلَصِمَ عَلِيُّ ذَنْبًا فَأَخَافُ أَنْ يَقْتُلُونِ ۝ قَالَ كَلَّا
 فَآذِهِمَا بُيُوتًا إِنَّا مَعَكُمْ مُسْتَمِعُونَ ۝ فَآثَابًا فِرْعَوْنَ فَقُولَا إِنَّا رَسُولُ
 رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ أَنْ أَرْسِلَ مَعَنَا بَنِي إِسْرَائِيلَ ۝ قَالَ أَلَمْ نُرَبِّكَ
 فِتْنًا وَلِئِنَّا لَوَلَّيْتُ فِتْنًا مِمَّنْ كَفَرْنَا ۝ وَفَعَلتَ فَعَلتَ
 الَّتِي فَعَلتَ وَأَنْتَ مِنَ الْكَافِرِينَ ۝ قَالَ فَعَلتُهَا إِذْ أَنَا مِنَ الضَّالِّينَ ۚ

اور جب کہ آپ کے رب نے موسیٰ کو پکارا کہ تم ظالم قوم کے پاس جاؤ * فرعون کی قوم کے پاس ڈرتے وہ
 کیوں نہیں * موسیٰ نے عرض کیا اے رب میں ڈرتا ہوں کہ وہ مجھے جھٹلا دیں * اور میرا سینہ تنگ ہو جائے
 اور میری زبان نہ چلے پس ہارون کو بیجا م دے * اور مجھ پر ان کا ایک گناہ بھی ہے سو مجھے ڈر ہے
 کہ مار نہ ڈالیں * فرمایا ایسا ہرگز نہ ہوگا پس تم دونوں میری نشانیاں لے کر جاؤ ہم تمہارے ساتھ
 سننے والے ہیں * تم دونوں فرعون کے پاس جا کر کہو کہ ہم رب العالمین کے رسول ہیں * کہ تو ہمارے
 ساتھ نبی اسرائیل کو بھیج دے * فرعون نے کہا کیا تجھ کو ہم نے اپنے گھر میں بچہ سے نہیں پالا تھا
 اور تو نے ہم میں اپنی عمر بہ سوں نہیں گزارا ہے * اور تو اپنی وہ حرکت کہ جو تو نے کی تھی کر چلی ہے
 حالانکہ تو انکاروں میں سے ہے * موسیٰ نے کہا جب کہ میں نے وہ کام کیا تھا تو میں بے خبر تھا *

(۲۶/۱۰ تا ۲۰ * ت: ح)

۱۰۔ حسب طرہ سابقہ انبیاء کو قومی اور جابر دشمنوں سے سابقہ پڑا اور ہماری تائید و نصرت سے انبیاء کا عذاب و کامیابی
 پر ہے اسی طرح (۱۱) حسب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نصرت خداوندی آپ کی نسبت چاہی کہ وہی ہے دنیا کی کوئی طاقتور
 طاقت آپ کو گزند نہیں پہنچا سکتی ان کی کوئی کوشش اسلام کے مسل و دران کو رد نہ سکتی یہ سب سے پہلے
 نصرت موسیٰ علیہ السلام کا ذکر فرمایا اور حکم دیا کہ جاؤ ظالم قوم داروں کے پاس کہ ان کی ہدایت ہو (منیٰ: ۱۰)

۱۱۔ جو فرعون کی قوم ہے "جنہوں نے کفر و عصیان سے اپنی جانوں پر ظلم کیا اور نبی اسراہیل کو عدم سزا کر
 انہیں طرح طرح کی ایذا پہنچا کر ان پر ظلم کیا اس قوم کا نام قبط ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ان کی طرف
 رسول بنا کر بھیجا گیا کہ ان کا مکر داری پر زجر فرمائیں" کیا وہ نہ ڈرے گا "اللہ سے وہ اپنی جانوں
 کو اللہ تعالیٰ پر ایمان لے کر اور اس کا فرمان برداری کر کے اس کے عذاب سے نہ بچائیں گے۔

۱۲۔ اس پر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بارگاہ الہی میں "عرض کی اے میرے رب میں ڈرناؤں کو وہ
 مجھے محبتلا نہیں گئے" (سیرۃ تکتیب اور عدول حکم کر کے) (کنز العمال)

۱۳۔ اور سیرۃ سینہ تنگ ہو جائے گا (یعنی دل بھجے گا) اور سیر میں زبان نہیں چلے گی مطلب یہ ہے کہ
 سیر میں زبان ہی گم ہو جائے اس لئے زبان سے جو کہ تکذیب کو دور کرنے والی کوئی دلیل ہی برطرفی سے نہ کہہ
 سکتا گا اور زبان و دل کو دور نہ کرے گا اس لئے سیر دل بھجے گا۔ لغو مانے لکھا ہے کہ ان کی تکذیب
 سے سیرۃ سینہ تنگ ہو گا * پس بارون کے پاس (وحی یا جبریل کو وحی دے کر) علیج دے۔ "تعمیل
 حکم کے لئے بارون کو سیرا درتار بنا دے (تا کہ امتثال حکم پورے طور پر ہو سکے)

۱۴۔ "ان کا مجھ پر ایک جرم بھی عائد ہوتا ہے اس لئے مجھے ڈر ہے کہ وہ مجھے قتل کر دیں گے" یعنی اس کی طرف
 سے مجھ پر ارتکاب جرم کا دعویٰ نہیں ہے اور قطعی سیرے ہاتھ مارا آتیا تھا۔ حضرت موسیٰ کا اظہار خوف قتل
 بھی عدم تعمیل کا بیان نہ تھا بلکہ ایک طرح کے دعا تھی کہ اللہ اس مصیبت کو دفع کرے۔ (تفسیر منہج)

۱۵۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا "کوئی بات نہیں تم اپنے ان امور کو خیال میں نہ لاؤ۔ وہ تمہیں نہیں کر سکتے نہ تم پر سلام
 ہو گئے بلکہ تم ہی ان پر غالب ہو گے سو دونوں بھائی جاو اور ہمارا نشانیاں (معجزات) ساتھ رکھو ہم
 تمہارے ساتھ ہیں ہمیں حفاظت اور مدد ہے۔ ہم سننے والے ہیں

۱۶۔ پس فرعون نے پاس جاو اور اسے جا کر کہو ہم پر درد مار عالم کے بیخبر ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام
 مستقل رسول تھے اور حضرت بارون علیہ السلام ان کے امادی اور ان کی رسالت کی تائید و تصدیق
 کے لئے ساتھ چلے جاتے تھے (اورح البیان)

۱۷۔ (اور اس لئے آئے ہیں) کہ تم نبی اسراہیل کو ہمارے ساتھ جانے دے۔ (تفسیر منہج)

۱۸۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی باتیں سن کر فرعون بہت سنجیدہ اور روگردان رہا ہے کہنے لگا۔ کیا تم

وہی نہیں جے بہن اپنے گریہ عرصہ دراز تک ناز و تعجب سے بالہ اور ہر طرف کی ناز بہ دریاں کرتے رہے (ابن کثیر)

۱۹۔ "اور کیا تم نے اپنا وہ کام جو تم نے کیا "یعنی قبضی کو قتل کیا" اور تم ناشکر تھے "کہ ہمارا نعمت

کاشکر یہ تو ادا نہ کیا، ہمارے آدمی کو مار دیا۔

۲۰۔ سوئی نے فرمایا میں نے وہ کام کیا جب کہ مجھے راہ کی خبر نہ تھی "یعنی مجھے یہ خیال نہ تھا کہ وہ درودر قبضی میرے ایک گھونٹ سے رچتے کا، خلاصہ یہ کہ میرا ارادہ قتل کرنے کا نہ تھا بلکہ مارنا اور کھانا کھا کر (خدا)

لغوی ایشاء * نادی * ندا - اس نے پکارا * یضیق : تنگ ہونا ہے * صدری : میرا سینہ * یبتلق : نہیں چلتی ہے * لسانی : سیر کی گویاں، قوت گویاں * ذنب : تباہ، ذوق جمع، اصل

اصل یہ ذنب کے معنی کسی چیز کا دم پکڑنے کا ہے اور دم کا اعتبار سے ہی اس کا استعمال ہر اس فعل کے معنی ہوتا ہے جس کا انجام برابر اور اسی وجہ سے ہرے انجام کا نام ذنب ہے تباہ کے ہرے انجام کا سبب ذنب ہے

منقرات زید * جب آپ کے رب نے سوئی کو نذاری کہ ظالم قوم کے پاس جاؤ (یعنی) فرعون کی قوم والوں کے ہاں وہ دو گھنٹوں ڈرتے نہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے عرض کیا کہ اے میرے پاپنہاں مجھے خوف و اندیشہ

ہے اگر کسی وہ مجھے جھٹلا نہ دیں۔ اور میرا دل تنگ ہوتا ہے کہ میری زبان بوجہ کلفت رکھی ہے آپ ہاں کہ

کہ بیخام عطا کریں کہ (وہ میرے ساتھ رہیں) ان دو گھنٹوں کا مجھ پر ایک (یعنی ایک قبضی کے خون کا) مجھے یہ اندیشہ ہے کہ وہ میرا قتل نہ کر دیں۔ ارشاد الہی ہوا ہرگز نہیں تم دونوں ہاں

عطا کردہ نشت نیاں ساتھ لے کر جاؤ ہم تمہارے ساتھ سننے والے ہیں۔ لہذا تم دونوں فرعون کے پاس جاؤ اور اس سے کہنا کہ ہم رب العالمن کے بھیجے ہوئے ہیں اور ہم مجھ سے یہ کہتے ہیں کہ ہماری قوم ہی

اور میں کو ہمارے ساتھ روانہ کر دے۔ فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا مات من کر لیا کہ اے موسیٰ کیا ہم نے تمہاری پرورش نہیں کی تھی اپنے پاس جس وقت کہ تم کہیں بچے تھے اور تم نے ہمارے

ساتھ اپنی عمر کی گنتی سال گزارے ہو اور تم نے ایک کام کیا جو کام کہ تم نے کیا اور تم ہمارے احسان کو بھول گئے، انکار کرنے والوں میں سے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا میں نے جو اور کتاب کیا تھا

اس وقت اس کے بارے میں نادر نعمت تھا۔

فَقَرَرْتُ مِنْكُمْ لَمَّا خِفْتُمْ فَوَهَبَ لِي رَبِّي حُكْمًا وَجَعَلَنِي مِنَ الْمُرْسَلِينَ ۝
 وَتِلْكَ نِعْمَةٌ تَمُنُّهَا عَلَيَّ أَنْ عَبَّدتَّ بَنِي إِسْرَائِيلَ ۝ قَالَ فِرْعَوْنُ
 وَمَا رَبُّ الْعَالَمِينَ ۝ قَالَ رَبُّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَبَيْنَهُمَا إِنْ كُنْتُمْ
 مُوقِنِينَ ۝ قَالَ لِمَنْ حَوْلَهُ أَلَا تَسْتَمِعُونَ ۝ قَالَ رَبُّكُمْ وَرَبُّ آبَائِكُمْ
 الْأَوَّلِينَ ۝ قَالَ إِنَّ رَسُولَكُمْ الَّذِي أُرْسِلُ إِلَيْكُمْ لَمَجْنُونٌ ۝ قَالَ رَبُّ
 الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ وَمَا بَيْنَهُمَا إِنْ كُنْتُمْ تَعْقِلُونَ ۝ قَالَ لَنْ نَأْخُذَ
 بِالْحَافِيئِ لِي لَا جَعَلْنَاكَ مِنَ الْمَسْجُورِينَ ۝ قَالَ أَوْ لَوْ جِئْتُ بِشَيْءٍ مُبِينٍ ۝

تو میں تمہارے نبی بنا کر بھیجا گیا تھا کہ تم سے ڈرا اور مجھے میرے رب نے حکم اور
 نبی دیا مجھے رسولوں سے * اور یہ نعمت ہے جس کا تو مجھ پر احسان جتنا ہے۔ حالانکہ تو نے
 غلام بنا کر رکھا ہے بنی اسرائیل کو * فرعون نے پوچھا کیا حقیقت رب العالمین کی * آپ نے فرمایا
 (رب العالمین وہ ہے جو) مالک ہے آسمانوں اور زمین کا اور جو کچھ ان کے درمیان ہے اگر تم نہیں مانتے
 والے * فرعون نے اپنے ارد گرد بیٹھے والوں کہا کیا تم سن نہیں رہے * آپ نے فرمایا وہ جو تمہارا بھی
 مالک ہے تمہارے بیٹے باپ دادا کا بھی * فرعون بولا بلاشبہ تمہارا یہ رسول جو بھیجا گیا ہے تمہارا طرف سے
 یہ تو دروازہ ہے * آپ نے (معاً) فرمایا جو مشرق و مغرب کا رب ہے اور جو کچھ ان کے درمیان ہے
 اگر تم کچھ عقل رکھتے ہو * اس نے (ارطوب جاتے ہوئے) کہا (یاد رکھو!) اگر تم نے میرے سوا کسی کو
 خدا بنا لیا تو میں تمہیں ضرور قیدیوں میں داخل کر دوں گا * فرمایا اگرچہ میں نے آؤں تیرے پاس اگر
 روشن چیز * (۱۲/۳۰ تا ۳۷ ص)

۲۱۔ "تو میں تمہارے پیار سے نکل گیا جبکہ تم سے ڈرا" کہ تم مجھے قتل کرو گے اور شہر میں کو جلا دیا" تمہارے
 رب نے مجھے حکم عطا فرمایا" اور مجھے پیغمبروں سے کیا

۲۲۔ اور یہ کون نعمت ہے جس کا مجھ پر احسان جتنا ہے کہ کرنے غلام بنا کر رکھے بنی اسرائیل"

اس میں تیرا کیا احسان ہے کہ تم نے میری تربیت کی اور بچپن ہی مجھے رکھا کھلایا پہنایا کیوں کہ میرے
 بچپن ہی میں تم نے مجھے کما سبب تو یہی ہوا کہ تو نے ہی اسرائیل کو غلوم بنا دیا ان کی اولادوں کو قتل کیا یہ تو انہیں
 عظیم اس کا پلٹ ہوا کہ میرے والدین مجھے پرورش نہ کر سکے لہذا میرے دریا میں ڈالنے پر مجبور ہوئے تو اب
 نہ کرتا تو میں اپنے والدین کے پاس رہتا اس لئے یہ بات کیا اس ماہی ہے کہ اس کا احسان خدا یا جاہ فرعون
 ہوئی علیہ السلام کی اس تقریر سے لاجواب ہوا اور اس نے اسلوب کلام ہم لانا اور یہ گفتگو سمجھ کر دوسری بات شروع کی
 ۲۳۔ فرعون بولا اور سارے جہان کا رب کیا ہے " جس کے تم اپنے آپ کو رسول بتاتے ہو۔

۲۴۔ (حضرت موسیٰ علیہ السلام) نے فرمایا رب آسمانوں اور زمین کا اور جو کچھ ان کے درمیان میں ہے اگر تمہیں
 یقین ہو " یعنی اگر تم ایشیا کو دلیل سے جاننے کی صلاحیت رکھتے ہو تو ان چیزوں کی سیدائش اس کے وجود کی
 کافی دلیل ہے۔ اشیانہ اس علم کو کہتے ہیں جو استدلال سے حاصل ہو اسی لئے اللہ تعالیٰ کی شان میں تو قن نہیں کیا جاتا
 ۲۵۔ (فرعون نے) اپنے آس پاس لوگوں سے کہا کیا تم غور سے سنتے نہیں " اس وقت اس کے گرد اس کی قوم کے
 اشراف ہی سے پانچ سو ایشیا صرہ زبوروں سے آراستہ زمین کر سیر ہو رہے تھے ان سے فرعون کہا یہ کتنا کلام
 غور سے نہیں سنتے بائیں لہذا تھا کہ وہ زمین اور آسمان کو قدیم سمجھتے تھے اور ان کے حدوث کا منکر تھے

مطلب یہ تھا کہ جب یہ چیزیں قدیم ہیں تو ان کے لئے رب کی کیا حاجت ہے اب حضرت موسیٰ علی نبیاد
 علیہ السلام نے ان چیزوں سے استدلال پیش کرنا چاہا جن کا حدوث اور جن کی نشاۃ یہ وہی
 ۲۶۔ (حضرت موسیٰ علیہ السلام) فرمایا رب تمہارا اور تمہارے اگلے ماہی (اداموں) کا " یعنی اگر تم دروغ
 چیزوں سے استدلال نہیں کر سکتے تو خود تمہارے نفوس سے استدلال پیش کیا جاتا ہے اپنے آپ کو جاننے
 پر کہ وہ فنا ہوئے تو انہی سیدائش سے اور ان کی نشاۃ یہ اکرنے اور فنا کر دینے والے کا جو کما کبریت علیہ

۲۷۔ (فرعون) بولا تمہارے یہ رسول جو تمہاری طرف بھیجتے ہیں ضرور عقل نہیں رکھتے " فرعون نے یہ اس لئے
 کہا کہ وہ اپنے سوا کسی معبود کے وجود کا قائل نہ تھا لہذا اس کے معبود ہونے کا اعتقاد نہ رکھے اس کو خارج
 از عقل کیا تھا

۲۸۔ (حضرت موسیٰ علیہ السلام) نے فرمایا اب یورب اور بچیم کا اور جو کچھ ان کے درمیان ہے " کیوں کہ
 یورب سے آفتاب کا طلوع کرنا اور بچیم میں غروب ہونا اور سال کی فصلوں میں ایک حساب بسین پر

حینا اور ہرادوں اور ہارثوں وغیرہ کے نظام یہ سب اس کے وجود و قدرت پر لاکھڑے ہیں " اگر تمہیں عقل ہے " اب فرعون تجھ پر کیا آثار قدرت الہی کے انکسار کی راہ باقی نہ رہی اور کوئی جواب اس سے نہیں بچتا۔ (کنز العمال)

(۲۹) - (فرعون) جلا کر سے سواتم نے کسی اور کو عبود بنا یا تو ہی تمہیں قیدوں میں شامل کر دوں گا۔ ان قیدوں میں جن کی حالت سے قید خانہ میں نہیں معلوم ہے۔ جلی نے کہا فرعون کے قید کا حالت عقل سے بھی زیادہ سخت تھی۔

۳۔ (حضرت روئے علیہ السلام نے اس کی دھمکی کے جواب میں) کہا (تو مجھے ایسی حالت میں قید رکھنا) جب کہ میں نے تیرے سامنے کوئی واضح چیز لے آؤں۔ یعنی اپنی بچائی اور تیرے غلطی کی کوئی نشانی۔ (مفسر)

لعوی انشأ رے * الزارو : خوف سے فرار پرنا بھاگنا۔ فررت : میں بھاگا * تمنصا : تو اس کا

احسان رکھا ہے * مؤقنین : ایمان لانے والے یقین کرنے والے * تستمعون : تم سنتے ہو تم میں ہے

ہو * یحتمون : دروازے جن امید ہادہ شخص جس کو خیانت نے تعلیم دی ہو وہ شخص جس کے واسطے اور عقل پر

کسی قسم کا چہرہ پڑ گیا ہو بہار کی کامیابیات کے اثر کا۔ لیس میں جن معنی جھپٹا ہے یہی مفہوم اس کے تمام شغلات پر مشتمل ہے اور

منبروات نریہ * حضرت روئے علیہ السلام نے فرعون سے کہا میں تمہارے خوف اور ظلم کے خیال سے خوفزدہ عملت ہی نکل

پڑا۔ پھر دروہا، علام نے تب مجھے حکمت سے نوازا اور رسول بنا یا اور (اسے فرعون) کیا یہ بھی محمد پر تراکی کی احسان ہے

کہ تو نے قوم بنی اسرائیل لاجرا بنیا تابع بنا رکھا ہے۔ فرعون نے جواباً کہا یہ تمام عالموں کا پائنتار کیا ہے حضرت

روئے علیہ السلام نے واضح کیا کہ وہ مالک پروردگار ہے تمام جباروں کا آسمانوں اور زمین اور ان کے بیچ میں

جو کچھ ہے سب چیزوں کا مالک ہے اگر تم یقین آؤ۔ یہ سن کر فرعون نے اپنے ارد گرد موجود درباروں سے کہا

سوئی گئے کی باتیں تم کو سن رہے ہو کہ یہ کیا کہہ رہے ہیں۔ حضرت روئے علیہ السلام نے یہ زور دیا کہ اس سے فرماؤ کہ

وہ تمہارا بھی پروردگار ہے اور تمہارے گزرتے ہوئے آباد اجداد کا بھی پروردگار ہے۔ فرعون نے کہا

بے شک تمہارا یہ رسول جو تمہارے پاس بھیجا گیا ہے ظنور صبر امید ہے۔ حضرت روئے علیہ السلام

نے فرمایا رب العلمین درحقیقت مشرق و مغرب اور جو بھی ان کے درمیان ہے ان سب کا پروردگار ہے

اگر تم عقل و شعور رکھتے ہو تو سمجھ سکتے ہو۔ فرعون نے کہا اگر تم نے میرے سوا کسی اور کو عبود قرار دیا تو

تو تمہیں قید خانہ میں بھیج دوں گا۔ حضرت روئے علیہ السلام نے اس کے باوجود کہ میں تیرے پاس ایک کھلی بات

واضح نشانی لایا ہوں

قَالَ فَأَتِ بِهِ إِنْ كُنْتَ مِنَ الصَّادِقِينَ ۝ فَأَتَى عَصَاهُ فَإِذَا هِيَ ثَعْبَانٌ مُبِيرٌ
 وَنَزَعَ يَدَهُ فَإِذَا هِيَ بِنُصَاءٍ لِلنَّظِيرِينَ ۝ قَالَ لِلْمَلَأَحْوَلَةِ إِن هَذَا السَّحَرُ
 عَلَيْكُمْ ۝ يُرِيدُ أَنْ يُخْرِجَكُمْ مِنْ أَرْضِكُمْ بِسِحْرِهِ ۝ فَمَاذَا مَأْمُرُونَ ۝
 قَالُوا أَرْجِهْ وَأَخَاهُ وَأَبْعَثْ فِي الْمَدَائِنِ حَاشِرِينَ ۝ يَا تَوَكُّلُ بِكُلِّ سَخِرٍ عَلَيَّ
 فَجَمَعَ السَّحَرَةَ لِإِمِّيَاتٍ يَوْمَ مَعْلُومٍ ۝ وَقِيلَ لِلنَّاسِ هَلْ أَنْتُمْ مُجْتَمِعُونَ
 ۝ لَعَلَّنَا نَتَّبِعُ السَّحَرَةَ إِنْ كَانُوا هُمْ الْغَالِبِينَ ۝

(فرعون نے) کہا اگر سچے ہو تو اسے لاؤ (دکھاؤ) * پس انہوں نے اپنی لاکھی ڈالی تو اسی وقت وہ صریح
 اتر دیا میں گئی * اور اپنا ہاتھ نکالا تو اسی دم دکھینے والوں کو سفید (براق) نظر آنے لگا *
 فرعون نے اپنے گرد کے سرداروں سے کہا کہ یہ کامل فن حادو ہے * چاہتا ہے کہ تم کو اپنے حادو (کا زور)
 سے تمہارے ملک سے نکال دے تو تمہاری کیا رائے ہے * انہوں نے کہا کہ اس کے اور اس کے بھائی
 (تو ہمارے) میں کچھ توقف کیجئے اور شہروں میں ہر لارے بلیج دیتے * کہ سب ہمارے حادو گروں کو جمع
 کر کے) آپ کے پاس لے آئیں * تو حادو گروں ایک ہفتہ دن کا عیقا رہیں جب سہرتے * اور گروں سے کہہ دیا
 کیا کہ تم (سب) کو اکٹھے پر حادو گروں * تاکہ حادو گروں غالب رہیں تو ہم ان کے پیرو ہوجائیں *
 (۲۷/۳۱ تا ۴۱) * (ت: ج)

اسی فرعون نے کہا تو لایے اسے اگر تم سچے گروں میں سے ہو اس وقت حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ہاتھ میں
 حبت کے حورہ درخت کا عصا تھا جسے آدم علیہ السلام بہشت سے لائے تھے جب ان کا وہ حال ہوا تو اسے
 جبہ اسل علیہ السلام اٹھا کر لے گئے۔ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نبی بعثت ہوئے تو انہیں دیدیا گیا اسی عصا
 کے متعلق فرعون نے پوچھا یہ کیا ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کہا یہ عصا ہے

۳۲۔ تو موسیٰ علیہ السلام نے عصا ہاتھ سے چھوڑ دیا زمین پر ڈال دیا پس پھینکنے کے بعد اچانک اس
 جگہ پر جہاں عصا تھا اتر دیا (تھا) مکھلم مکھلم (علانیہ)۔

نے اپنے دست مبارک کے عصا کو سامنے نہیں پر ڈال دیا تھا وہ عصا ایک اثر دہا میں تبدیل ہو گیا اور اپنے دست
 اقدس کو جو گریبان میں تھا لگا لگا کر وہ تمام دیکھنے والوں کو نہایت روشن چمکدار نظر آنے لگا۔ فرعون ان
 کو دیکھ کر اپنے درباروں سے کہنے لگا یہ تو بہت بُرے ماہر ساحر ہیں۔ یہ چاہتے ہیں کہ اپنے علمِ سحر کے اثر
 پر تم کو اپنے ملک سے بے دخل کر دیں تباہ و تہمت سب کا کیا راز ہے۔ تمام موجود درباری بولے ان کو کہ
 ان کے عبادی کو کچھ موقع دھلت دینا چاہیے اور تمام مشہوروں میں ہر کاموں کو ررواضہ کر دیں۔
 کہ وہ ہر جگہ سے ماہر فن جادو گروں کو آپ کے دربار میں لے آئیں۔ لہذا انکے کمرے بڑے بڑے ماہر
 ساحرین کو ایک مہینہ اور پندرہ دن جمع کیا گیا۔ وہ تمام ٹوٹوں سے کیا گیا کہ کیا تم سب بھی صحیح
 برائے شاہ یہ کہ ہم جادو گروں کو غالب دیکھ کر ان کے مطیع اور پیرو ہو جائیں۔ (۲)

فَإِنَّمَا جَاءَ السَّحْرَةَ قَالُوا لَئِن لَّمْ يَفرِّعُونَ مِنَّا لَإِجْرًا إِنَّ كُنتُم مِّنَ الْغَالِبِينَ ۝
 قَالُوا نَعَمْ وَإِنَّكُمْ إِذًا لَّمِنَ الْمُقَرَّبِينَ ۝ قَالَ لَهُمُ مُوسَىٰ ألقُوا مَا أَنتُمْ مُلقُونَ ۝
 فَأَلْقَوْا حِبَالَهُمْ وَعِصِيَّهُمْ وَقَالُوا بِعِزَّةِ فرعون أَنَا كُنتُم مِّنَ الْغَالِبِينَ ۝
 فَأَلْقَىٰ مُوسَىٰ عَصَاهُ فَإِذَا هِيَ تَلْقَفُ مَا يَأْفِكُونَ ۝ فَأَلْقَى السَّحْرَةَ
 سَاجِدِينَ ۝ قَالُوا أَمْ نَآبِرُت الْعَالَمِينَ ۝ رَبُّ مُوسَىٰ وهَارُونَ ۝ قَالَ
 أَمْسَئِرُ لَهُ قَبْلَ أَن يَأْتِيَنَّكُمْ إِنَّهُ لَكَبِيرُكُمُ الَّذِي عَلَّمَكُمُ السِّحْرَ فَلَسَوْفَ
 تَعْلَمُونَ ۝ لَا قَطْعَنَ أَيْدِيكُمْ وَأَرْجُلُكُمْ مِّنْ خَلْفٍ وَلَا صِلبَتِكُمْ أَجْمَعِينَ ۝

معرّب جادوگر آئے فرعون سے بولے کیا ہمیں کچھ نزدیکی ملے گی اگر ہم غالب آئے * بلکہ ہاں اور اس
 وقت تم میرے قریب ہو جاؤ گے * سوئی نے ان سے فرمایا ڈالو جو تمہیں ڈالنا ہے * تو انہوں نے اپنی ہتھیلی
 اور لٹکیاں ڈالیں اور بولے فرعون کی عزت کی قسم بیشک ہماری ہی جیت ہے * تو موسیٰ نے اپنا عصا ڈالا
 جسے وہ ان کی بناؤڑوں کو نکلنے لگا * اب سجدہ میں گرے * جادوگر بولے ہم ایمان لائے اگر
 جو سارے جہاں کا رب ہے * جو سونکا دیا روں کا رب ہے * فرعون بولا کیا تم اس پر ایمان لائے
 قبل اس کے کہ ہم تم کو اجازت دوں بے شک وہ تمہارا رب ہے جس نے تمہیں جادو سکھایا تو اب جانا
 چاہتے ہو مجھے قسم ہے بیشک میں تمہارے بارگاہ اور دوسری طرف کے پاؤں کاٹوں گا اگر تم سب کو سولی دوں گا *
 (۱۱/۲۶ تا ۳۱)

۱۱۔ ساحرین مصر کو ایسے فن پر بُرا مانا کرتے تھے۔ انہیں لیتے تھے کہ وہ جیت جائیں گے اس کے لیے ہی
 فرعون سے انہماک کیا وعدہ کر رہے تھے۔ (صنایا القرآن)

۱۲۔ فرعون نے کہا ہاں تم اس وقت (جیکے غالب آ جاؤ گے شہی) قریب بن جاؤ گے۔ فرعون نے جادوگروں
 کی طلب سے زیادہ اپنا قریب بنانے کا وعدہ کر لیا۔ اس کا بہ جادوگروں نے خدمت و کوشش سے کیا آپ
 جو کچھ ممکنہ جانتے ہیں بے ہنگام یا ہم کو اجازت دیکھیں کہ ہم سے (اپنا جادو) کھنکس

۱۳۔ (حدیث) جو کہ علیہ السلام نے ان سے کہا (صیح) تم ہی ممکنہ جو کچھ ممکنہ والے ہو۔ اس آیت

سے یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ جادو کرنا تو حرام ہے حضرت جوئی ثانی نے ان کو جادو کرنے کا کہیں حکم دیا۔ کہوں کہ اس جادو حکم دنیا
 مراد ہی نہیں ہے بلکہ صرف اجازت مقصود ہے اور اجازت کہیں سے کچھ نہ کہے گا تاکہ حضرت جوئی کو اپنا معجزہ ظاہر کرنے
 کا موقع مل جائے۔ امر اس جادو مخفی تحفیر ہے حضرت جوئی نے سحر کے شبہ میں ان کے جادو کو حقیر قرار دیا اور ان
 تحفیر کو ظاہر کرنے کے لئے فرمایا جو کرنے والے ہو کرو۔

۴۴۔ پس جادو گروں نے اپنی رستیاں اور گندے (زینی پر) پھینکے اور (یعور تبرک فرعون کا نام لیا اور) کہا فرعون
 کی عزت کے وسعہ سے ہم ہی بلکہ شبہ غالب رہی ہے۔ "چوں کہ فرعون پر جادو گروں کو اعتقاد تھا اس لئے
 عزت فرعون کا ذکر انہوں نے یعور تبرک لیا۔ ما (ب) مسمیہ ہے یعنی عزت فرعون کی قسم ہم غالب ہیں
 ۴۵۔ پھر جوئی نے اپنی لالٹی (زینی پر) پھینکی تو وہ بیکہم جادو گروں کی شبہہ پھینکا گیا سے بنا کی ہوئی چیزوں کو تعلق لگا
 یعنی جادو گروں نے اپنی شبہہ بازی سے جو کچھ بنا یا تھا۔ ان کی رستیاں اور گندے سے سانبوں کی طرح ارنیلتے
 دورے ڈوں کے خیال میں تو آئے تھے (اور ڈوں کی انہوں نے تفریب کی اردی تھی) ان سب کو حضرت جوئی علیہ السلام
 کی لالٹی کا سائب تعلق لگا۔ ان کے جھوٹے شبہہ کے دلائلی تعلق لگا۔ (تفسیر مظہر ص ۷)

۴۶۔ تو جادو گروں نے بل گری ہے۔ "اللہ تعالیٰ کو سب سے کہہ کر تے تھے جب انہوں نے لیسے کرنا کہ عیسا کا تعجب
 (اثر دیا) ان کی رستوں اور گندوں کو پرپ کر تیا ہے تو وہ جان تے کہ یہ جادو نہیں ہے معجزہ دیکھتے۔ تاکہ
 وہ سب سے گریے اس میں انہیں کوئی شک اور تردد نہ تھا

۴۷۔ جادو گروں نے صدقہ دل سے کہا "ہم رب العالمین پر ایمان لائے۔ غور کیجئے ان خوش قسمتیوں کی
 قسمت کیسے بدلی کہ صبح کو جادو گر کا فرستے اور شام کو موتیں ہوتے۔"

۴۸۔ جو جوئی دہارون کا رب ہے۔ فرعون کی قوم جاہل تھی اور فرعون اپنے گورب کہہ داتا تھا جب جادو گروں
 نے امانت پر العلمین کہا تو فرعون نے قوم سے کہا کہ یہ محمد پر ایمان لارہے ہیں پھر جادو گروں نے "اب جوئی دہارون
 کا امانت کہا کہ ہم اس رب العلمین پر ایمان لائے ہیں جو جوئی دہارون (صلی نبیہا علیہا السلام) کا رب ہے (اور جہاں)

۴۹۔ فرعون جادو گروں سے کہنے لگا۔ جو کچھ تم نے کہا ہے اس کی اجازت تمہیں مجھ سے لینی چاہیے تھی۔ اگر میں
 نہیں اجازت دے دیتا تو تم اب کرتے اگر مردک دیتا تو تم ماہر رہتے کہ میں ہی حاکم اور اطاعت
 کا مستحق ہوں پھر حضرت ان پر انعام لگا دیا۔ ماہر رہتے اور وہ جس نے تمہیں سحر کا تعلیم دی ہے

فرعون کا یہ حوالہ حضرت بہت دھڑکی پر سنی تھا جس کے بعد ان میں کسی کو شک و شبہ نہیں کریں کہ مقابلہ کا دن سے
پہلے جادوگروں کی عزت ہوئی علیہ السلام سے ملاقات ثابت ہے نہیں کہ پھر یہ کیسے باہر کیا جا سکتا ہے کہ حضرت
رسول علیہ السلام ان کے رستار ہیں۔ پھر فرعون نے انہیں دھکی دی کہ وہ ان کے ہاتھ پاؤں کاٹ کر سولہ (دیکھتے مار)

لغوی اشارے * **مَلْعُونٌ** : ڈانٹنے والے ، پش کرنے والے * **جِبَالُكُمْ** : ان کی رسیاں * **عَصِيْبَةٌ**

ان کی لالییاں ، ان کے عصا * **تَلْقَفُ** : وہ نکل جائے وہ نکل جائے گی * **قَطْعٌ** : کاٹنا ، کاٹ دینا۔

اَيُّدِيكُمْ : تمہارے ہاتھ * **اَرْحَلَكُمْ** : تمہارے پاؤں * **اُصْلَابِكُمْ** : اس کا سولہ پر چڑھاؤں گا۔ (ان

→ **تعمیر خلاصہ** : جب تمام جادوگر فرعون کے دربار میں آئے تو ان لوگوں نے فرعون سے سوال کیا کہ کیا ہمیں اس اہم

کام کے لئے اجرت و انعام بھی دیا جائے گا یا جنموں جب ہم غالب آجائیں۔ فرعون نے جواب دیا یقیناً تمہیں ضرور انعام
دیا جائے گا مگر سب سے تمہیں میں شامل ہو جاؤ گا۔ حضرت رسول علیہ السلام نے ان جادوگروں سے فرمایا کہ انہیں
کھینکو جو تم کھینکا جاتے ہو کھینکے والے ہو۔ تب جادوگروں نے اپنی رسیاں اور لالییاں سامنے بید ان میں
غیبت فرمایا

پھینک دیں اور کہنے لگے قسم ہے فرعون کی عزت کہ ہم یقیناً اس میں کامیاب ہوں گے۔ پھر حضرت

رسول علیہ السلام نے اپنے دست مبارک کا عصا پھینکا تو وہ لگا ایک (ایک اتر دیا) گھورتی سی (سید ان

میں پڑی ہوئی تمام چیزوں کو لسنی لاکھریں رسیوں کو تھکنے لگا جو شعبہ ہائے رسیوں کے فریب کا خاتمہ فرمیں ہمیں

لہذا یہ حقیقہ منظر دیکھ کر جادوگر کبھی سے میں گریہ سے اور انہوں نے بہ بلا کہا کہ ہم رے اللہ پر ایمان

لائے جو ہوگا و ہاروں (علیہ السلام) کا رہے۔ فرعون نے اخصیف ہوا اپنی شہنشاہی چھپانے کے لئے

کے لئے کہا کہ تم تو ایمان لا چکے تھے اس پر قبل ازیں کہ میں تمہیں مقابلہ کا اعزاز دیتا ہوں تو تمہارا بہت بڑا

استار ہے جس نے تمہیں یہ فن جادو سکھایا ہے اب تمہاری دیر میں تمہیں (اس کی مصلحت کا نتیجہ) معلوم

ہو جائے گا میں نے تمہارا ہاتھ پیچھا خائف جانوں سے کھائے دوں گا اور تم کو سولہ پر چڑھاؤں گا۔

قَالُوا لَا ضَيْرَ ۗ إِنَّا إِلَىٰ رَبِّنَا مُنْقَلِبُونَ ۗ ^{٥٠} إِنَّا نَطْمَعُ أَنْ يَغْفِرَ لَنَا رَبُّنَا خَطِيئَاتِنَا
 أَنْ كُنَّا أَوَّلَ الْمُؤْمِنِينَ ۗ ^{٥١} وَأَوْحَيْنَا إِلَىٰ مُوسَىٰ أَنْ أَسْرِ بِعِبَادِي إِلَيْكَ
 فَتُجْعَلُونَ ۗ فَارْسَلْنَا فِرْعَوْنَ فِي الْمَدَائِنِ حَاشِرِينَ ۗ ^{٥٢} إِنَّ هُوَ لَأَشْرُؤُا لَشِرِّ ذِمَّةٍ
 قَلِيلُونَ ۗ ^{٥٣} وَإِنَّهُمْ لَنَا لَغَائِظُونَ ۗ ^{٥٤} وَإِنَّا لَجَمِيعٌ حَازِرُونَ ۗ ^{٥٥} فَآخَرُ
 فَآخَرُ جَنَّهُمْ مِنْ جَنَّتٍ ۗ ^{٥٦} وَغِيُونَ ۗ ^{٥٧} وَكُنُوزٍ وَمَقَامٍ كَرِيمٍ ۗ ^{٥٨} كَذَلِكَ وَ
 أَوْرَثْنَا بَنِي إِسْرَائِيلَ ۗ ^{٥٩} فَاتَّبَعُوهُمْ مُشْرِقِينَ ۗ ^{٦٠} فَلَمَّا تَرَاءَ الْجَحْمُ
 قَالَ اصْحَبْ مُوسَىٰ إِنَّا لَمُدْرِكُونَ ۗ ^{٦١} قَالَ كَلَّا ۗ ^{٦٢} إِنَّ مَعِيَ رَبِّي سَيَهْدِينِ ۗ

وہ بولے کچھ مضائقہ نہیں ہم کو تو اپنے رب کے پاس لوٹ کر جانا ہے * ہم کو امید ہے کہ ہمارا رب ہمارے
 گناہوں کو معاف کر دے گا اس سبب سے ہم سب سے پہلے ایمان لائے * اور موسیٰ کو ہم نے حکم بھیجا کہ
 میرے بندوں کو راتوں رات لے کر نکل جاؤ کیوں کہ تمہارا تعاقب کیا جائے گا * (سورہ نکل) پھر
 فرعون نے بھی شہدوں میں ہر گمارے دوڑا دیے * کہ یہ ایک تھوڑی سی جماعت ہے * اور یہ ہمارے
 بڑے دشمن ہیں * اور ہم سب ان سے خطرہ رکھتے ہیں * پس ہم نے فرعونوں کو باغیوں اور حشموں *
 اور خزانوں اور عمدہ مقام سے نکال باہر کیا * یوں کیا اور ان چیزوں کا بنی اسرائیل کو وارث
 کر دیا * پھر فرعونوں نے ان کو دن نکلنے ہی آیا * پھر جب دونوں جماعتیں مقابل ہوئیں تو موسیٰ
 کے لوگ کہنے لگے ہم تو بیکر لے گئے * تو گمانے کیا ہم تمہیں بتیگ میرے ساتھ میرا رب ہے وہ مجھے ابھی راہ سلا دے
 (٥٠/٢٦ تا ٦٢ * ص: ح)

٥٠۔ وہ بولے کچھ نقصان نہیں "خداہ دنیا ہی کچھ ہم پیش آئے کیوں کہ" ہم اپنے رب کی طرف پلٹنے والے ہیں
 ایمان کا ساتھ اور ہمیں اللہ تعالیٰ سے رحمت کی امید ہے
 ٥١۔ ہمیں طمع ہے کہ ہمارا رب ہمارے گناہوں کو بخش دے گا اس پر کہ ہم سب سے پہلے ایمان لائے "رحمت
 فرعون میں سے یا اس مجمع کے حاضرین میں سے اس واقعہ کے بعد حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کئی سال وہاں اقامت

فرمانی اور ان ڈوڑوں کو حق کی دعوت دیتے رہے لیکن ان کی سرکشی بڑھتی گئی۔

۵۱۔ اور ہم نے جوئی کو بھیج کر اراؤں رات سیرے بندوں کو " یعنی بنی اسرائیل کو جس سے "اے نکلو بے شک تمہارا پیچھا کرتا ہے" یعنی فرعون اس کے شکر پیچھا کرتی ہے کہ تمہارا پیچھے پیچھے دریا میں داخل ہوں گا تم تمہیں نجات دے گا اور اللہ عین عذاب فرماتا ہے۔

۵۲۔ اب فرعون نے شہدوں ہی جمع کرنے والے بھیجے لشکروں کو جمع کرنے کے لئے۔ جب لشکر جمع ہوئے، تو ان کی اکثریت کے مقابل بنی اسرائیل کی تعداد گھوڑی معلوم ہونے لگی چنانچہ فرعون نے بنی اسرائیل کے متعلق کہا

۵۲۔ کہ یہ لوگ ایک گھوڑی جاہلیت ہیں (تفسیر مظہری)

● شاید شہد کہہ کر بنی اسرائیل کی تعداد کی قلت، فرعون نے اپنی فوج کے مقابلہ میں ظاہر کیا کہ وہ بدلتا بدلتا وہ ہم کو غصہ دلا رہے ہیں یا بدلتا بدلتا وہ ہم سے نہیں وعدا دتے رکھتے ہیں۔ غافلانہ

۵۶۔ اور ہم سب ایک منظم جاہلیت (اور باقاعدہ فوج) ہیں۔ فرعون نے کہا حاضر وہ شخص جو تم کو اس وقت ذرا رہا اور حاضر وہ شخص جو خوف ناک ہے اللہ نے حاضرین کا ترجمہ قوت والا یعنی تیار کیا ہے

۵۷۔ پھر ہم ان کو نکال کر لے آئے باغوں اور چشموں سے * یعنی فرعون نے ساتھی جمع ہوئے اور سب کا اتفاق ہو گیا کہ بنی اسرائیل کا پیچھا کیا جائے چنانچہ سب ہمارے مشیت کے مطابق نکل کر لے رہے ہیں باہمات بھی چھوڑے دریا اور نہروں کو بھی چھوڑا

۵۸۔ اور خزانوں سے اور عمدہ قیام گاہوں سے * سوئے چاہنے والے خزانوں کو خیر باد کہا اور خوبصورت مکانات اور اسیرانہ ٹھکانے باہر کی بیٹھکیں سب کو چھوڑ کر بنی اسرائیل کے مقابلہ میں چڑھ دوڑے اور اس طرح سب اپنے شہدوں سے نکل آئے

۵۹۔ بات ایسی ہی ہوئی کہ اور بنی اسرائیل کو ہم نے ان چیزوں کا وارث بنا دیا۔ کیوں کہ جب فرعون اور اس کا ماں اور لشکر ڈوب گیا تو بنی اسرائیل (جب کہی) صحر کو روٹ گئے اور فرعونوں کے چھوڑے ہوئے مال متاع اور جائیداد و باہمات پر مالین ہو گئے۔ (تفسیر مظہری)

۶۰۔ تمام کے تمام بنی اسرائیل کا مقابلہ ہی نکل کر لے اور طلوع آفتاب کا وقت ان کے قریب پہنچ گئے

۶۱۔ جب دونوں گروہوں نے ایک دوسرے کو دیکھ لیا تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے سامنے کھٹے تلے : ہاے اہم تو یقیناً
 پکڑ لئے۔ بنی اسرائیل کے حواس باختہ ہونے کی وجہ یہ تھی کہ ان کے سامنے ٹھکانے لیا گیا تھا اور پچھلے
 سے فرعون لشکرِ قہرِ استغاثہ کے اہل حرب تھا

۶۲۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے انھیں تسلی دی اور فرمایا یہ فرعونی سپہی کوئی گزرتہ نہیں بیچا چکے کیوں کہ یہ اللہ تعالیٰ کے
 حکم سے نہیں لے کر یہاں آیا ہوں اور وہ وعدہ کی عداوت درزی نہیں کرتا۔ (قرآن نے دریافت کیا) کہ اسے اللہ تعالیٰ
 کیا آپ کا رب نے اسی راہ پر چلنے کا حکم دیا ہے۔ آپ نے فرمایا "ہاں" (تفسیر میں کثیر تہذیبی کوشاں)

لغوی اشارے * ضیر : ڈر، ضرر، ضرورت، زماں * مُتَعَلِّبُونَ : لوٹنے والے * نَطْعُ :
 ہم امید کرتے ہیں * حَطِينًا : ہمارے تنہا، ہماری خطائیں، ہمارا تعصیریں * آسِر : ذرات کو
 لے کر حل * ذِمَّة : عہد * لَغَائِطُونَ : لام تائید - غائظ واحد - غصہ دلائل والا، غضب پیدا کرنے والا

حَدْرُونَ : ڈرنے والے، خطرہ رکھنے والے، صلح، اختیار، تکانے والے * کَنُوزٌ : کمنز واحد : خزانہ، بکثرت جمع کمنز ہاں
 تفسیری خلاصہ * ساحروں نے (فرعون کی دھکی سن کر کیا) کوئی خوف و اہت نہ حرج نہیں ہم تو اپنے پیر دردمار کی طرف
 لوٹنے والے ہیں۔ یہ سعادت ہے کہ ہم سب سے اول ایمان لائے والے بنے ہیں ہمیشہ پورا امید ہے کہ ہمارا پیر دردمار ہمارا
 ساری خطاؤں کو معاف فرمائے گا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے

دیا کہ جتنا صلہ بریک رات ہی تو سہی سیرے بندوں کو لے چلو تمہارا تعاقب ہو گا۔ فرعون نے قسمت
 شہدوں کا لطف برکاروں کو روانہ کر دیا۔ یہ لڑکر جمعیت کے لحاظ سے تندرادی تکم ہیں۔ اس کے باوجود
 ہمیں غصہ دلا رہے ہیں۔ یقیناً : استبراج جمعیت ہم کثیر ہیں اور ان سے ہر طرح کی کینا و سبب آفرما
 ہم نے انھیں (فرعونوں کو) ان کے مابغوں اور خشموں (کے قریب) سے گور خزانوں سے اور اچھی عمدہ
 جگہوں سے باہر نکالا۔ یوں ہر ایک ہم نے ان تمام اشیاء (تمام مال و وساع، جائیدادوں) کا وارث
 بنی اسمائیل کو بنا دیا۔ کبھی طلوع آفتاب کے ساتھ فرعون والے ان کا پیچھا کرتے ہوئے نکلا
 جب دونوں تہذیبوں نے ایک دوسرے کو دیکھ لیا تو موسیٰ کے ہمراہیوں نے کہا کہ یقیناً ہم
 پکڑ لئے تھے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کہا ہرگز نہیں یقیناً کرو کہ میرا پیر دردمار میرے ساتھ ہے
 جو بالیقین ضرور راہ دکھائے گا۔

فَاذْحَبْنَا إِلَىٰ مُوسَىٰ أَنْ اضْرِبْ بِعَصَاكَ الْبَحْرَ فَانْفَلَقَ فَكَانَ كُلُّ فِرْقٍ كَالطَّوْدِ الْعَظِيمِ ۗ وَأَزْلَفْنَا ثَمَّ الْآخِرِينَ ۗ وَأَجْنَبْنَا مَوْسَىٰ وَمَنْ مَعَهُ أَجْمَعِينَ ۗ
 إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَةً ۗ وَمَا كَانَ أَكْثَرُهُمْ مُّؤْمِنِينَ ۗ وَإِنَّ رَبَّكَ لَهُوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ ۗ
 وَأَتْلُ عَلَيْهِمْ نَبَأَ ابْرَاهِيمَ ۗ إِذْ قَالَ لِأَبِيهِ وَقَوْمِهِ مَا تَعْبُدُونَ ۗ قَالُوا نَعْبُدُ أَصْنَامًا فَنَنْظِلُ سَآءَ عَذَابِنَا ۗ قَالِ هَلْ يَسْمَعُونَكُمْ إِذْ تَدْعُوهُمْ ۗ أَوْ يَنْفَعُونَكُمْ أَوْ يُضُرُّونَ ۗ قَالُوا بَلَىٰ وَجَدْنَا آبَاءَنَا كَذَٰلِكَ يَفْعَلُونَ ۗ

سو ہم نے وحی بھیجی تو کئی طرف کی طرف لگا دینے عسا سے سمندر کو تو سمندر بھٹ گیا اور ہر گلیا پانی کا ہر حصہ بڑے پیار کی مانند * اور ہم نے قریب کر دیا وہاں دوسرے فریق کو * اور ہم نے بجایا (ان تہذیبوں سے) موسیٰ اور ان کے سب ہمراہیوں کو * پھر ہم نے عذق کر دیا دوسرے فریق کو * اس واقعہ میں (بڑی) نشانی ہے اور ان میں سے اکثر لوگ ایمان لانے والے نہیں * اور بے شک (اے حبیب) آپ کا رب ہی سب پر غالب ہے ہمیشہ رحم فرمانے والا * اور آپ بیان فرمائیے ان کے سامنے ابراہیم کا قصہ * جب آپ نے اپنے باپ سے اور اس کی قوم سے کہا کہ تم کس کی پرستش کرتے ہو * انہوں نے کہا ہم تو پرستش کرتے ہیں اصنام کی اور ہم انہما کی پرستش میں ہر وقت منہمک رہتے ہیں * آپ نے پوچھا (عبدا یہ تبار) کیا وہ سنتے ہیں تمہاری آواز جب تم انہیں لیکارتے ہو * یا وہ تمہیں (کچھ) نفع پہنچا سکتے ہیں یا ضرر پہنچا سکتے ہیں انہوں نے (لا جواب ہو کر) کہا بلکہ ہم نے فرمایا یا اپنے باپوں کو کہ وہ بول نہیں کیا کرتے تھے *

(۲۶/۶۳ تا ۷۴ ص ۷۴) (ت: ص)

۶۳۔ ہم نے موسیٰ کے پاس وحی بھیجی کہ دریا میں (یعنی نیل میں) مارو۔ (موسیٰ نے لاکھی پانی میں مارا) خود را دریا بھٹ گیا (درد خکراستہ نکل آیا) اور (پانی کا) ہر حصہ ایک بڑے پیار کی طرح بڑ گیا (یعنی اپنی جگہ

ہر اورتی، کھری اسرائیل کے بارہ خاندانوں سے ہر خاندان اپنے راستہ میں داخل ہو کر پار ہو گئی (۶۴)۔
 ۶۴۔ اور ہم دوسریں کو (یعنی فرعون اور اس کے ساتھیوں کو اس حد کے) قریب لے آئے۔

۶۵۔ اور ان ڈھول کو جو ان (حضرت محمدی علیہ السلام) کے ساتھ تھے سب گرجا لیا۔

۶۶۔ پھر ان دوسروں کو یعنی فرعون اور اس کے ساتھیوں کو (خزوف) کر دیا

۶۷۔ بلاشبہ اس میں (یعنی برائی کے ساتھ برائی کو جوئی کے ساتھ) اور فرعون کو ساتھیوں سمیت غرق کر دینے میں کھلی برائی دلیل ہے (برائی علیہ السلام کی سچائی کی) اور ان میں (یعنی فرعون کے ساتھیوں میں) اکثر لوگ مومن نہ تھے روایت میں آیا ہے کہ فرعون کے ساتھیوں میں حضرت یہ ربک ایمان لائے تھے۔ آئید یعنی فرعون کی لہری، اٹھ رہے تھے جس جو اپنے اہلکار کو چھپا۔ براتھا یعنی حضرت ایل اور اس کی لہری اور مریم بنت ناموسیا۔ یہ بریم دی عورت تھی جس نے حضرت یونس علیہ السلام کا قبر کا نشانہ ہی کا تھی۔

۶۸۔ اور نبیؑ آ۔ کاب (دشمنوں سے انتقام لینے میں) غالب (دوستوں کے) جہر ہائے (تنبہ)

۶۹۔ آپؐ شکر گین کے سامنے پڑھے اور اہل مکہ کو خبر دیئے اور ابراہیم علیہ السلام کی عظیم الشان خبر۔ اور ابراہیم علیہ السلام کی خبر کا خصوصیت اس لئے ہے کہ اہل مکہ حضرت ابراہیمؑ کی اولاد ہونے کا وجہ سے ان کی بات کو خوشی سے سنتے بلکہ انہی اس نسبت پر خزرارنے کا نیا پر ان کی خبر سے متاثر ہوتے۔

۷۰۔ اور ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا اپنے اب اذرا کو اور اپنی قوم یعنی اہل بابل سے کہ وہ کیا شے ہے جس کا تم پرستش کرتے ہو (اس سوال میں تبیہ ہے کہ تم جس کا پرستش کرتے ہو وہ عبادت کا مستحق نہیں ہیں) انہوں نے کہا ہم بتوں کی پرستش کرتے ہیں (یہ اہنام ہیں) سونے، چاندی، تانے، لکڑی اور لوہے کا جلد بہتہ تھے) پس ہم ان کے بچھے ایسے تھے۔ (ہم اپنے بتوں کی پرستش پر ملازمت و ملازمت رکھیں گے)

۷۱۔ شکر گین نے جب اہنام کی پرستش کا دم کھرا اور حضرت ابراہیمؑ بتوں کا حقیقت بھی استغناء کی اندازے واضح کیا کہ وہ تمہاری دعا دیکھا رہتے ہیں جب تم انہیں لکارتے ہو۔

۷۲۔ یا تمہاری پرستش پر تمہیں اپنے بچھارے کا طرف پرستش پر نہیں لکھا گیا۔ وہ کوئی چیز ہے جس سے تمہیں ہر وجہ سے

۷۳۔ پس کہ ہمارے ابا و اجداد اہنام کی پرستش کرتے تھے اس لئے ان کا لقمہ اور یہ ہم بھی ایسا ہی کرتے (اور) اور

لَعْنَةُ اِسْرَائِيلَ * اِنْتَلَقَ : وہ کھپ گیا * طُور : بلند پہاڑ * اَزَلْنَا : ہم نے قریب کر دیا *
 اَتَلَّ : توڑ پھوڑ، تلامذہ کر * نَبَأٌ : خبر، اطلاع * اِبْتِئِ : اس کا باپ * نَطَلُ : اہل کعبہ پر حجے کی (لانی)
 تَعْبِيهِ صَلَاحٌ * اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس وقت ہم نے موسیٰ کو نبی بنا دیا کہ اپنے عدا کے دریا پر مارو۔ تب
 تو دریا کھپ گیا اس کے دو حصے ہوئے اور پانی کامر طرف کا حصہ پہاڑ کی طرف چلا گیا۔ دوسرے حصے کے آہنی
 قریب کر دیا تو ان کے سامنےوں کو بچالیا۔ ان کے تقابلی ان والوں کو عرقاب کر دیا۔ لیکن اس وقت
 یہ نشانہ ہے لیکن اکثر ایمان نہیں لاتے۔ اللہ تعالیٰ ہی غالب رہتا ہے۔ اہم زمانہ والہ
 اور انیس یعنی اول کہ کو (حضرت ابراہیم علیہ السلام) سے تعلق احوال پڑھ کر بتاؤ۔ جب ابراہیم
 نے اپنے والد اور قوم والوں سے پوچھا کہ تم کتنی پرستش کرتے ہو۔ وہ کہنے لگے ہم امنام کی پرستش کرتے
 ہیں اور اسی پر تامل ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے دریافت کیا جب انہیں آواز دیتے ہو تو کیا وہ
 تمہاری آواز سنتے ہیں یا وہ نہیں اس پرستش کے باعث کہو خا کھ رہ دیتے ہیں اور اگر پرستش ترک
 کر دو تو کیا تمہیں کوئی نقصان پہنچائے ہے۔ ان لوگوں نے کہا نہیں بلکہ ہم ان کی پرستش محض
 اپنے باپ دادا کا سبب ہی کرتے ہیں۔ کیوں کہ ہم نے ان کو اتنی کرتے دکھایا ہے۔

قَالَ أَفَرَأَيْتُمْ مَا كُنْتُمْ تَعْبُدُونَ ۝ أَنْتُمْ وَ آبَاؤُكُمْ الْأَقْدَامُونَ ۝ فَاِنَّهُمْ
 عَدُوٌّ لِّيَ إِلَّا رَبَّ الْعَالَمِينَ ۝ الَّذِي خَلَقَنِي فَهُوَ يَهْدِينُ ۝ وَالَّذِي هُوَ
 يُطْعِمُنِي وَيَسْقِينِ ۝ وَإِذَا امْرَأَتِي فَهُوَ يَسْفِينُ ۝ وَالَّذِي يُصَيِّتُنِي ثُمَّ
 يُنْحِتُنِي ۝ وَالَّذِي أَطْمَعُ أَنْ يَغْفِرَ لِي خَطِيئَتِي يَوْمَ الدِّينِ ۝ رَبِّ هَبْ
 لِي حُكْمًا وَ الْحَقِّنِي بِالصَّالِحِينَ ۝ وَ اجْعَلْ لِي لِسَانَ صِدْقٍ فِي الْآخِرِينَ
 وَ اجْعَلْنِي مِنْ وَرَثَةِ جَنَّةِ النَّعِيمِ ۝ وَ اغْفِرْ لِي إِنَّهُ كَانَ مِنَ الصَّالِحِينَ
 وَ لَا تُخْزِنِي يَوْمَ يُبْعَثُونَ ۝ يَوْمَ لَا يُنْفَعُ مَالٌ وَ لَا بَنُونَ ۝ إِلَّا مَنْ آتَى اللَّهَ بِقُلُوبٍ سَلِيمَةٍ

(ابراہیم نے) کہا کہ تم نے دیکھا کہ جن کا تم پرستش کرتے ہو تم بھی اور تمہارے اگلے باپ دادا بھی وہ
 سب دشمن ہیں۔ مگر رب العالمین (سیرادوست ہے) جس نے مجھے پیدا کیا اور وہی مجھے راستہ دکھاتا ہے
 اور مجھے کھلاتا پلاتا ہے اور جب میں بیمار ہوں تو مجھے شفا بخشتا ہے اور وہ جو مجھے مارے
 گا (اور) میرے زندہ کرتے گا اور وہ جس سے میں امید رکھتا ہوں کہ قیامت میں میرے گناہ بخشے گا
 اور میرے پروردگار مجھے علم و دانش عطا فرمائے اور نیکو کاموں میں شامل کرے اور پچھلے دنوں میں میرا
 ذکر نیک (خابری) کرے اور مجھے نعمت کا بہشت کے داروں میں کرے اور میرے باپ پر بخش
 دے کہ وہ تمہارے میں سے ہے اور جس روز لوگ انکا کفر سے گئے جائیں گے مجھے رسوا نہ کیجیو
 جس دن مال میں کچھ مانگہ دے سکے گا نہ بیٹے ہاں جو بخش فدا کا پاس پاک دل لے کر آیا (وہ بچتا ہے)
 (۲۶/۷۵ تا ۸۹)

۷۵/۲۶ - (حضرت ابراہیم علیہ السلام نے) فرمایا کیا تم نے دیکھا کیا ان کے بسے کو جن کی تم پرستش کرتے ہو تم
 اور تمہارے آباؤ اجداد اور حضرت ابراہیم علیہ السلام نے محبت میرے انداز میں نہیں سمجھتے ہے فرمایا کہ
 نادان نہ ہوے جافدا بھی نہیں اندھی تقلید کے نتائج بڑے فطرتاً ہی تم جیسے نبوی معاملات میں عقل و فہم کا استعمال
 کرتے رہتے ہو کہ زندہ کے اس تیار ہی سدا پر سوچنے کا وقت کیوں لیا سوچ کا چراغ گل کر دیتے ہو تو اچھا ہوتا ہے۔

۷۷۔ ان اندھ پیر سے اہنام کے مستقل تم جو چاہو کہے دو یہ وہاں دشمن اور ہم کو اور مجھ کو ہماروں۔ آپ نے یہ نہیں فرمایا کہ یہ اہنام سب سے دشمن ہیں بلکہ فرمایا یہ سیر سے دشمن ہیں نا صحیح فرمایا کہ وہاں نصیحت ایسی ہی ہو گئی وہ ہر ایک دوست دوسروں پر حملہ نہیں کرتا بلکہ اپنی ذات سے آغاز کرتا ہے اور یہ تو نہیں کہ تصریح سے زیادہ موثر ہوتا ہے۔

۷۸۔ رب العلمین کی شان اور بیت کے مختلف نظام کی طرف صبا میں سے کئی اور کیا چہ کئی ان کا بت قادر نہیں ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام ان کی ترجمہ بند دل کر رہے ہیں۔

۷۹/۸۔ اور وہ جو مجھے کھلاتا ہے اور مجھے بلا لیتا ہے اور جیسا ہمارے ہماروں کو وہی مجھے صحت بخشتا ہے۔ حضرت ابراہیم صلی اللہ علیہ السلام کا ماہِ ربیع الثانی میں جن اب قابلِ ملاحظہ ہے۔ ہمارا کی نسبت ان کی طرف کی اور شان کی اللہ تعالیٰ کی طرف حالانکہ ہمارے اور صحت دونوں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوتا ہے (منہا القرآن)

۸۰۔ موت اور حیات اللہ تعالیٰ کے قبضہ قدرت ہی ہے

۸۱۔ انبیاء معصوم ہیں گناہ ان سے صادر نہیں ہوتے ان کا استغفار اپنے آپ کے حضور تو ارفع ہے اور امت کے لئے طلبِ مغفرت کی تعلیم ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ان صفاتِ انبیہ کو بیان کرنا اپنی قوم پر امانتِ حجت ہے کہ معبود ہی پر کتاب جس کے یہ صفات ہوں۔

۸۲۔ اے سیرے و درد کا، مجھے حکم عطا کر "حکم سے یا علم ہر ارادہ یا حکمت یا نبوت" اور مجھے ملادے جو ترے قرب خاص کے سزاوار ہیں "یعنی انبیاء علیہم السلام سے۔

۸۳۔ اور سیری سچی ناخوری رکھ بچھڑوں ہی "یعنی ان امتوں میں جو میرے بعد آئیں چاہے اللہ تعالیٰ نے ان کو یہ عطا فرمایا کہ تمام اہل ایمان ان سے محبت کرتے ہیں اور ان کی شان کرتے ہیں (کنز الایمان)

۸۴۔ اور مجھے حجتِ نعیم کے درماد سے بنا "یعنی اب اللہ مجھے ہمیشہ کے مستحقین اور متمتعین سے بنا۔

حجتِ النعیم یعنی وہ باغ جو ہر قسم کے نعمتوں سے معمور ہے

۸۵۔ اور سیرے آت کو بخش دے "مغفرت ایمان سے مشروط ہے۔ اس تکرار پر زندہ شکر گن کر کے توفیق اور ہم امتِ ایمان کی طلب ہر ارادہ "اس لئے کہ گمراہوں سے ہے لیکن طریقِ حق سے کھٹکا ہر ارادہ (یہ دعا اس سے پہلے کہ یہ عطا ہو گیا کہ یہ اللہ کا ارشاد ہے

۸۷۔ اہل حججے رسوائے کرنا اس دن کہ تیرے تمام گڑوں کو اٹھایا جائے گا۔ ایسا علیہم السلام کی عادت ہے کہ اپنی عیوب و کوتاہیوں کے اظہار کے لیے ایسی دعا پڑھا کر دوسروں کو سکھائے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے حضور بروئے عمل خیر و نیکاری لے اظہار کیا جائے۔

۸۸۔ اس دن مالِ نفع دے گا نہ اولاد۔ کسی کو مالِ نفع نہ دے گا اگرچہ اسے نیکی اور خیرات میں خرچ کیا ہو۔ اور ایسے ہی اولاد دے گا کہ کچھ حاصل نہ ہو گا اگرچہ وہ سب کے سب نیک لہ لائق شاعت ہوں۔

۸۹۔ اگر وہ صبر کا لقب کفر و نفاق کے مرض سے حملیں ہو گا کیوں کہ ہر نفع مشروط بالامان ہے۔ یہاں پر لقب یعنی نفس ہے یعنی وہ نفس جو کفر و عصا صی سے صحیح و سالم ہے۔

نحوی اشارے * **أَقْدَمُونَ** : زیادہ اگلا اور پہلے وقت * **عَدُوٌّ** : دشمن، دوست کے برخلاف * **يُطْعَمُونَ** : اطعام سے وہ کھانا کھاتے ہیں * **يَسْقِين** : وہ پلاتا ہے * **يُسْفِين** : وہ مجھے سٹارٹیا سے * **يُجَنِّسُ** : وہ مجھے زندگی دے گا * **وَأَرْثِي** : مالک، حقدار * **سَلِيمٌ** : چنگا، ستمرا (لق) **تفسیری خلاصہ** * (حضرت ابو ابراہیم علیہ السلام نے لکھا) کہ (کیا تم نے دیکھا کہ تم جن کی پرستش کرتے ہو) وہ کس

تدوین پس دلا جا رہی (تم خود بھی دور تیار (تڑپ سے) باپ دادا بھی۔ وہ میرے دشمن ہیں لیکن (عجب حقیقت) تمام جہانوں کا پروردگار میرا دوست ہے۔ (وہی خاتر حسینی ہے) جس نے مجھے یہ کہا اور وہی میری اسیری فرماتا ہے۔ (وہی) اب کائنات (مجھے کھلا تا اور پلاتا ہے۔ وہی) (مادرِ مصلحت صلی و قیوم) کو جب کہی برہمن و جادوں تو مجھے شفا دیتا ہے۔ وہی مجھے موت کا نرہ چکھائے گا اور وہی مجھے دوبارہ زندگی عطا فرمائے گا۔ اور اس سے امید رکھتا ہوں کہ بہ روز حشر میرے علموں کو بخش دے گا۔

اس سیرے پانچویں اور چھٹے علم و حکمت سے سر فراز فرما اور صالحین میں شامل فرما دے۔ آنے والی نسوں میں میرے ذکر کو اچھا لگائے ساتھ چاہی فرما دے۔ اور اپنے کرم سے حسبِ لئیم کے وارثوں میں تیار دے۔ اور میرے اب کو مغفرت سے مالا مال فرما وہ صالحین میں سے ہے۔ جس دن دوگ اٹھا کر کڑے کھائے جائیں گے مجھے رسوائے کیجئے۔ جس دن کہ نہ مالِ سعادت بخش ہو گا اور نہ فرزند نہ ہوں جو بخش پاک صاف دل اور نیک نفس لے کر حاضر ہو (وہ کچھ جائے گا)